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Використання NoSQL-баз даних для зберігання, опрацювання 

та аналізу архівних документів генеалогічного спрямування 
У статті обґрунтовано потребу впровадження архітектурної моделі документно-орієнтованих NoSQL-

баз даних у сфері зберігання, опрацювання й аналізу генеалогічних документів. Актуальність дослідження 
зумовлено інтенсивними процесами цифровізації архівних фондів в Україні та потребою технологічних рішень, 
що дають змогу ефективно працювати з великими масивами неструктурованої й неоднорідної інформації, як-
от цифрові зображення, результати оптичного розпізнавання тексту (OCR) і супровідні метадані, структура 
яких варіюється залежно від наповнення архівного фонду. Метою дослідження є обґрунтування використання 
NoSQL-моделей як оптимального рішення для управління генеалогічними даними в архівній справі, що дасть 
змогу забезпечити централізоване ведення генеалогічних досліджень на основі різноманітних архівних джерел. 
Констатовано, що NoSQL-модель підтримує гнучку схему зберігання, котра допомагає інтегрувати всі дані 
про особу в єдиний документ. Ця функція має розв'язати проблему різноманітності та багатомовності даних 
для українських архівних фондів. Документно-орієнтований підхід забезпечує горизонтальну масштабованість 
для управління зростаючими обсягами Big Data та надає можливість використовувати гнучкі індекси, що 
сприяє ефективному контекстному пошуку й виявленню прихованих семантичних зв'язків між даними, 
розподіленими в різних фондах. За результатами аналізу прикладів використання AtlantoCracies зроблено 
висновок, що впровадження NoSQL в архівній справі є основою для створення стійких, високопродуктивних 
систем, здатних пришвидшити темпи оцифровування та підвищити доступність національної культурної 
спадщини для проведення досліджень. 

Ключові слова: бази даних; архівні фонди; архіви; NoSQL; документно-орієнтована модель; генеалогічні 
дослідження; цифровізація; Big Data 

Постановка проблеми. Інтенсивні процеси цифро-
візації архівних фондів зумовлюють потребу впро-
вадження сучасних технологій збереження, опрацю-
вання й аналізу неструктурованої інформації, як-от 
цифрові зображення, скановані копії документів, ре-
зультати оптичного розпізнавання тексту (OCR) і 
супровідні метадані, що можуть відрізнятися за струк-
турою документа. Ці процеси, зі свого боку, по-
требують упровадження баз даних (БД), здатних 
працювати з неструктурованими даними та забезпе-
чити можливість централізованого ведення генеало-
гічних досліджень на основі різноманітних архівних 
джерел. 

Аналіз досліджень і публікацій. У колективній 
праці М. Діас-Ордоньєса та ін. обґрунтовано викорис-
тання NoSQL-баз даних як гнучкого та потужного 
інструменту для зберігання й аналізу історичних 
джерел, особливо під час роботи з напівструктурова-
ними чи неструктурованими даними. На прикладі 
проєкту AtlantoCracies, що має на меті дослідження 
європейських аристократичних мереж, було проде-
монстровано, як NoSQL-бази даних допомагають 
ефективно моделювати складні родинні зв'язки й 
адаптуватися до змін у дослідницьких потребах. 
Завдяки гнучкості ці бази даних ефективніше присто-
совуються до часто непередбачуваного характеру 
історичних джерел, не зменшуючи водночас простоти 

їх використання чи аналітичного потенціалу. Пере-
вагами NoSQL-систем є те, що у процесі проєктування 
не потрібно визначати жорстку схему на початку 
дослідження та можна вносити зміни в міру зростання 
знань про об'єкт дослідження й джерела [1]. 

У дослідженні Ж.-П. Дедьє з'ясовано сутність баз 
даних для історичних і соціальних дисциплін, об-
ґрунтовано потребу розділення етапу введення даних, 
що базується на мінімальній сегментації інформації на 
серію дій. Науковець розглядає бази даних не лише як 
сховища інформації, а і як критичні інструменти для 
трансформації масивів різнорідних історичних джерел 
у придатні для кількісного аналізу дані [2].  

О. Артеменкова проаналізувала теоретичні та 
методологічні напрацювання провідних українських 
фахівців архівної справи щодо інформаційного інстру-
ментарію підвищення ефективності генеалогічних до-
сліджень. Учена зауважує, що слід активізувати про-
цеси впровадження інформаційних технологій на рівні 
держави для сталого розвитку архівної справи та 
проведення генеалогічних досліджень в архівах 
України [4]. 

І. Тюрменко, Л. Божук, І. Струк та Ю. Сєров, ана-
лізуючи особливості оцифровування документів у ре-
гіональних державних архівах, що набули значної ін-
тенсивності у 2016 р. і досягли піку в 2019—2020 рр., 
дійшли висновку, що попри наявність електронних 
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ресурсів, процес залишається несистемним. Основною 
причиною є брак єдиної державної політики, що при-
зводить до хаотичного відбору документів і проблем у 
структурі архівних вебсайтів. Автори наголосили на 
критичній потребі розширення цифрових колекцій для 
підвищення доступності культурної спадщини нашої 
держави [5]. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні викорис-
тання моделей NoSQL в архівній справі; визначенні 
їхніх переваг перед традиційними БД, а саме: забез-
печення гнучкої моделі зв'язків між документами, роз-
ширені можливості збереження та опрацювання даних, 
доступність до контекстної інформації документів.  

Упровадження NoSQL в архівних установах 
дасть змогу пришвидшити темпи оцифровування та 
забезпечити доступність інформації для проведення 
генеалогічних досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
NoSQL (Not only SQL) — це концепція організації 
зберігання даних, що відрізняється від класичних 
табличних структур реляційних БД. На відміну від 
останніх, NoSQL застосовує гнучкі схеми зберігання, 
зокрема документно-орієнтовані моделі (наприклад, 
JSON, BSON тощо), що дає змогу ефективніше 
масштабувати системи та опрацьовувати великі ма-
сиви неструктурованої інформації. Ця функція є 
особливо важливою в контексті роботи з генеалогіч-
ними даними, де структура записів (поля) може 
змінюватися залежно від типу документа чи історич-
них стандартів часу створення. Крім того, NoSQL-
бази даних є розподіленими системами, які забез-
печують реплікацію даних на кількох серверах, що 
підвищує їхню доступність, надійність та безпеку. Ця 
перевага позитивно впливає на ефективність роботи зі 
значними обсягами архівної інформації, яка надходить 
під час оцифровування документів, їх безпечного 
збереження, опрацювання та подальшого аналізу [5]. 

Порівнюючи продуктивність роботи з великими 
масивами неструктурованих даних між HarperDB, 
MongoDB і PostgreSQL, дослідники зауважують, що 
основними перевагами використання NoSQL є архі-
тектурна придатність до сучасних вимог [3]. Це 
виявляється у двох основних аспектах: по-перше, 
NoSQL значно спрощує опрацювання неструктуро-
ваних даних, оскільки ці системи природно викорис-
товують моделі, як-от документи чи ключ-значення, 
на відміну від жорстких табличних схем RDBMS; по-
друге, NoSQL забезпечує вищу продуктивність опера-
цій читання / запису у сценаріях Big Data, що частково 
пояснюється ефективним використанням функції від-
ображення пам'яті. Ця властивість робить їх особливо 
цінними для роботи з масивними обсягами інформації, 
з якими традиційні реляційні системи історично мали 
проблеми [6]. 

Головна перевага документно-орієнтованих БД 
над традиційними SQL-базами полягає у гнучкості та 
здатності ефективно працювати з непередбачуваною 
природою даних. На відміну від реляційних систем 
управління базами даних (СУБД), що потребують 
жорсткого визначення схеми на початку проєкту, 
NoSQL дають змогу: 

— використовувати напівструктуровані дані, 
дозволяючи досліднику не визначати фіксовану схему 
на початкових етапах проєкту; 

— вносити модифікації у структуру даних під час 
дослідження, що є важливим для роботи з архівними 
джерелами, які часто є багатовимірними, непередбачу-
ваними та складними; 

— уникнути проблем, пов'язаних із потребою де-
композувати складні об'єкти на множину таблиць й 
уникнути супутньої надмірної жорсткості реляційних 
моделей [1]. 

З погляду опрацювання генеалогічних джерел, 
як-от метричні книги, акти цивільного стану, ревізькі 
казки й сімейні архіви, центральним об'єктом дослід-
ження є особа, її життєві події та супровідна докумен-
тація. Зазвичай дані про кожну особу є асиметрич-
ними та динамічними. 

У SQL-базах даних головним обмеженням є за-
вдання декомпозиції інформації, що передбачає 
створення окремих таблиць для подій і документів. 
Слід також підтримувати жорстку схему та зовнішні 
зв'язки. Якщо певна кількість осіб має унікальні поля, 
то для решти записів, де такого поля немає, 
відповідний зв'язок буде завжди порожнім. Попри це, 
система змушена підтримувати жорстку схему та 
зовнішні ключі, які рідко використовують. Щоб 
отримати повну інформацію про одну особу, потрібно 
виконати множинні JOIN-операції між головною та 
всіма допоміжними таблицями, що ускладнює запити 
й знижує продуктивність. 

У NoSQL-базах даних усі дані та специфічні 
атрибути про особу інкапсульовано в одному доку-
менті. Нові специфічні атрибути, додані на пізньому 
етапі наповнення бази, вносять як нові поля до від-
повідних документів, без потреби змінювати глобаль-
ну схему чи створювати нову допоміжну таблицю. Під 
час моделювання родинних зв'язків (батько/дитина 
/шлюб) NoSQL-документ може або посилатися на ID 
інших документів в базі, або містити вбудовані дані 
(наприклад, список дітей), уникаючи складних 
багатотабличних зв'язків, характерних для SQL.  

У дослідженні AtlantoCracies, зосередженому на 
вивченні іберійської аристократії в Іспанії й Америці, 
використано NoSQL-бази даних, що дало змогу до-
слідникам створити документ, який зберігається в ко-
лекції (документно-орієнтована модель) і містить потріб-
ні метадані для здобуття повної інформації (рис. 1). 
Гнучкість такої системи надає можливість дотримува-
тися базової схеми в межах колекції, кожен документ 
може мати власну внутрішню структуру, яка повністю 
відрізняється від будь-якої іншої, що зберігається в тій 
самій колекції. Отже, модель даних у БД NoSQL є 
настільки ж динамічною, наскільки гнучкими й мін-
ливими є історичні дані [1; 7].  

У БД NoSQL є два основні способи зв'язку 
документів один з одним: за допомогою посилання чи 
вбудованих допоміжних документів, як зображено на 
рис. 2. Вбудовані документи є найкращим вибором 
для використання переваг високої продуктивності БД 
NoSQL [1]. 
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Рис. 1. Приклад документа з БД AtlantoCracies [1] 

У процесі оцифровування генеалогічних джерел 
формується великий обсяг різнорідної інформації: 
цифрові зображення, скановані копії документів, ре-
зультати оптичного розпізнавання тексту й супровідні 
метадані, які з'являються під час оцифровування 
документа. NoSQL-системи забезпечують збереження 
як основних файлів, так і пов'язаних із ними 
структурованих та напівструктурованих даних, як-от 
координати, часові мітки, іменовані сутності (осіб, 
місць, подій тощо). 

Генеалогічна інформація може бути виявлена 
не лише у класичних джерелах на кшталт 
метричних книг, актів цивільного стану чи ре-
візьких казок, а й у сімейних архівах, списках 
виборців, поземельних книгах і судових справах. Ці 
документи мають нерівномірну структуру, змінну 
якість і часто потребують інтеграції даних, створе-
них у різних правових і державних системах 
(Російська імперія, Австро-Угорщина, Польща, 
СРСР, сучасна Україна). 

Традиційні SQL-бази даних стикаються з 
критичними обмеженнями в цьому контексті, 
оскільки їхня жорстка схема вимагає надмірної 
декомпозиції складного біографічного об'єкта на 
множину таблиць, що ускладнює запити та знижує 
продуктивність. Отже, з огляду на специфіку 
українських архівних фондів і документів, а саме 
їхню виняткову фрагментарність, багатомовність й 
асиметричність даних, використання БД NoSQL є 
оптимальним рішенням для ефективного управління 
такою інформацією. 

Наведена модель зберігання дає змогу орга-
нізовувати механізми повнотекстового пошуку, авто-
матизованої класифікації, контекстного аналізу вмісту 
та формування семантичних зав'язків між даними. 
Приклад умовної схеми даних у NoSQL-базі з 
інформацією та посилання на суміжні документи в 
колекції подано на рис. 3. 

 
Рис. 2. Зв'язки в документно-орієнтованій БД в AtlantoCracies [1] 
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Рис. 3. Приклад умовної схеми генеалогічних даних у БД NoSQL 

NoSQL допомагає інтегрувати в єдину модель 
дані з різнорідних архівних фондів і поєднувати 
інформацію, яка б у реляційних базах потребувала 
значної декомпозиції таблиць. Наприклад, для особи 
(як центрального документа) можна об'єднати: 

— базові структуровані дані (метрики):  
{ ‘birth_date': ‘1895-03-10', ‘birth_place': ‘с. Калинівка' }; 

— напівструктуровані біографічні дані (особові 
справи): {‘education': {‘institution': ‘Київська 
політехніка', ‘graduation_year': 1925, ‘specialization': 
‘Інженер'}}; 

— майновий або економічний статус (поземельні 
книги): {‘property': {‘type': ‘Estate', ‘name': ‘Квітневе', 
‘area_ha': 500, ‘purchase_date': ‘1901-05-20'}} 
або: {‘property': { ‘type': ‘LAND_PLOT', 
‘area_desiatina': 5 } }; 

— мережеві зв'язки (судові справи, метрики): 
{ ‘social_roles': [ { ‘role': ‘witness_at_wedding', 
‘related_person_id': ‘pid_456' }, { ‘role': 
‘surety_in_court', ‘related_person_id': ‘pid_789' } ] }; 

— еволюцію прізвища та багатомовність 
(метрики, списки): ‘surname_main': ‘Штерн', 
‘surname_original': ‘Stern', ‘surname_transliteration': 
‘Штерн', ‘spelling_variants': [ { ‘variant': ‘Штернъ', 
‘language_context': ‘Російська' // Дореволюційний 

варіант }, { ‘variant': ‘Sztern', ‘language_context': 
‘Польська' // Типовий польський запис } ], 
‘surname_OCR_error': [ ‘Штeрн', ‘Штєрн' ] }. 

Мовні й історичні зміни у фіксації прізвищ є 
одним з важливих елементів проведення ге-
неалогічних досліджень. Територія України, як 
зазначалося, історично перебувала під впливом 
різних держав, що спричинило багатомовність 
записів (російська, польська, німецька, їдиш) і 
бюрократичну зміну стандартів. Одне прізвище 
може мати численні варіанти через транскрипцію, 
фонетичні відмінності чи асиміляцію (наприклад, 
Sztern — Штeрн — Штайн). 

NoSQL дає змогу вирішити цю проблему й 
згрупувати всі прізвища в єдиний атрибут (як, 
наприклад, spelling_variants); приклад умовного 
документа наведено на рис. 4. Ці функції 
забезпечують пошук певного прізвища чи імені в усіх 
можливих документах із різними варіаціями, що надає 
можливість одночасно підтримувати оригінальний 
текст (для архівістів), стандартизовану транскрипцію 
(для пошуку) й ідентифікувати потенційні помилки 
OCR, що є типовим викликом для дослідників. Таку 
практику вже використовують у різних архівах, 
наприклад у процесі пошуку в Arolsen Archives [8]. 
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Рис. 4. Приклад схеми варіацій прізвища в документі БД NoSQL 

Централізоване застосування нереляційних БД 
в архівній сфері України має низку переваг, як-от 
підвищення ефективності доступу до інформації та 
якості науково-дослідної роботи. Упровадження 
гнучких схем і механізмів індексації дасть змогу 
забезпечити оперативний пошук, збирання та 
опрацювання інформації, яка розподілено збе-
рігається в різних архівних фондах; значно 
скоротити час доступу до інформації й прискорити 
міжфондовий пошук. Гнучкість структури даних 
дозволить ефективно інтегрувати неструктуровані й 
напівструктуровані архівні дані, спрощуючи ком-
плексні дослідження та формування складних за-
питів. Зокрема, важливим є підхід, який надає 
можливість зберігати результати оптичного розпіз-
навання символів, охоплюючи текстові шари, мета-
дані й початкові зображення, в одному документі, 
що сприяє цілісності та подальшому опрацюванню 
даних. Використання внутрішніх зв'язків і гнучких 
індексів, зокрема графових чи повнотекстових, дає 
змогу не лише швидко знаходити інформацію, а й 
автоматично виявляти нові релевантні відомості для 
вже завершених чи поточних досліджень. Окрім 
того, важливо, що для національних архівних 
систем така архітектура забезпечить високу 
горизонтальну масштабованість, потрібну для 
управління зростаючими обсягами оцифрованих 

архівних даних (Big Data), а також гарантує 
можливість інтеграції майбутніх технологій штучного 
інтелекту й машинного навчання. 

Висновки. Застосування документно-орієнто-
ваних баз даних у сфері зберігання та опрацювання 
архівних документів є одним із варіантів удоско-
налення розвитку архівної справи. Використання 
NoSQL дає змогу пришвидшити темпи оцифро-
вування архівних фондів і спростити процес до-
сліджень завдяки гнучким можливостям моделю-
вання зв'язків усередині бази. На відміну від 
жорсткої структури традиційних SQL-баз, ця струк-
тура дає змогу зберігати великий обсяг інформації в 
одній колекції, як-от: текстові описи, результати 
роботи OCR, скановані копії зображень, метадані 
документа та ін. Використання індексів забезпечить 
можливість вдосконаленого контекстного пошуку, 
що є важливим для виявлення прихованих семан-
тичних зв'язків між даними, які зберігаються в 
різних архівних фондах. 

Отже, гнучкість NoSQL є оптимальним варіантом 
для побудови інформаційних систем, здатних 
ефективно підтримувати централізоване зберігання, 
опрацювання й аналіз генеалогічних досліджень, що, 
зі свого боку, дасть змогу забезпечити доступність 
культурної спадщини для дослідників і об'єднати різні 
за наповненням архівні фонди. 
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